

# 中国年,中国红

■缪士毅

“千家万户瞳瞳日,总把新桃换旧符。”每当此时,大江南北、长城内外,处处是耀眼的中国红,映照着祖国的大好山川,映红着人们的幸福脸庞,此情此景给中华民族传统节日——春节倍添喜庆气氛,也使人们在浓浓的年味中尽情体会中国文化的魅力。

千百年,中国红成为中华民族欢度春节的主色调。中国红,是三原色中的大红,一种鲜艳的颜色,是太阳的颜色,是血的颜色,是火的颜色。红色吉祥,红色辟邪,这种观念早在原始社会就已经存在。中华民族视红色为平安、吉祥、喜庆、尊贵、热烈的象征,寄寓百事顺遂,逢凶化吉的心愿,绵延地传递恒久的喜庆气息。唐代时,饮屠苏酒便成为过年的风俗,为“驱邪”和躲避瘟疫,正月初一全家老小喝用屠苏草或几种草药泡的屠苏酒,用红布把渣滓包起来,挂在门框上。清代顾轮在《鹊踏枝》词中这样写道:“昨夜春声喧爆竹,郁垒门边,红出斜幅。腊味登盘尝已足,檐前更挂风

猪肉。”词中点出了过年时就有红色的春联。清康熙年间,通用红色硬纸制作的贺年片,因为红色有喜庆、吉祥之意,世人称之为“红单”。这象征吉祥的红色,氤氲着古色古香的秦汉气息,延续着盛世气派的唐宋遗风,沿袭着灿烂辉煌的魏晋脉络,流转着独领风骚的元明精神,尽管时代的变迁、岁月更迭,但中华民族这种尚红思想却没有变,不论何时何地,人们都要用红色来增添喜庆,逢年过节、张灯结彩,服装用具,装饰配备,无不用大红的颜色来体现喜事的丰采,不仅表达了对节日的祝贺,内心的喜悦,也从红红的喜气当中散发出来。在改革开放的当今中国,人们更是从红红的喜庆年味中享受着幸福美好的生活,表达着对实现中国梦的美好祝愿。

喜庆吉祥的中国红,不仅闪耀华夏大地,也映衬在历代诗人吟咏春节的诗句中,如唐太宗李世民在《守岁》诗中写道:“阶馥舒梅素,盘花卷烛红。”大红烛点燃了,烛花盘绕,喜气洋洋。唐代杨巨源的“一片彩霞迎曙

日,万条红烛动春天。”将万道霞光比作万条红烛来赞美新春佳节,何等壮观。宋代姜夔《元日》诗:“柏绿椒红事事新,隔篱灯影贺新年。”这象征吉祥的红色,氤氲着古色古香的秦汉气息,延续着盛世气派的唐宋遗风,沿袭着灿烂辉煌的魏晋脉络,流转着独领风骚的元明精神,尽管时代的变迁、岁月更迭,但中华民族这种尚红思想却没有变,不论何时何地,人们都要用红色来增添喜庆,逢年过节、张灯结彩,服装用具,装饰配备,无不用大红的颜色来体现喜事的丰采,不仅表达了对节日的祝贺,内心的喜悦,也从红红的喜气当中散发出来。在改革开放的当今中国,人们更是从红红的喜庆年味中享受着幸福美好的生活,表达着对实现中国梦的美好祝愿。

中国年,中国红,中国人喜欢红红火过大年,当红不让。红色无疑最能表达中国人对新年的美好期盼,沐浴改革开放的春风,在喜气洋洋的新年里,人们穿起“红装”为节日装点喜庆色彩,红色唐装、红色大衣、红色长礼服、红色小洋装,点缀红色配

饰,让自己在新的一年里“红”起来。此时,不论城镇,还是乡村,大红灯笼高高挂,红色中国结挂起来、红红对联贴起来,大红的福字“倒”贴出来,红底的“大吉”两字亮出来,处处是吉祥喜庆的中国红,将节日装点得红火富丽。当阳光把南国的迎春花照得更加红艳的时候,北方的窗花也红得鲜艳亮丽。城市霓虹流光溢彩,乡村农家的炉火也映红了人们的脸庞。点起红色蜡烛,品味红萝卜点缀的年夜饭,其乐融融。吃完年夜饭,长辈派发红包给未成年的晚辈,红包象征好运是表示把祝愿和好运带给他们。春节早晨,开门大吉,先放爆竹,也叫“开门炮仗”,爆竹声后,碎红满地,灿若云锦,称为“满堂红”,满屋瑞气,喜气洋洋。

在欢度中国年时,除了贴红红对联、红红福字等之外,各地还有许多各具特色的尚红习俗,如温州人吃年夜饭时,酒席上会用十只朱砂高脚红碗,盛着十样冷盘,叫“十全”。每碗心须要有一块切成薄片的圆形红萝卜头盖在顶端,以讨个吉利;福建

闽南一带乡村过年时,在农户房门上除了贴春联外,房门两侧还要搁置两株圈贴红纸的连根甘蔗,叫“门蔗”,方言“蔗”与“佳”近音,寓意进入佳境;广东潮汕地区正月初一时,家家户户厅中大桌上,用红盘盛满大吉(即柑,柑大于桔,故称大吉)、青橄榄及各式精美糖果,门前张灯结彩,晚辈向上辈敬茶祝福;陕北人过年时,用红线穿上红枣、谷草秆,上面挂个铜钱,下面坠个鞭炮,谓之“枣牌”,以示避邪祝福;浙江洞头至今还保留了一种叫拜茶的习俗,正月初一早上,即以红枣、桂圆、年糕等煮成甜茶谓“红枣茶”,取其吉利之意,讨个吉祥;山西大同每逢春节除夕晚上,家家户户院落门前都要用大块煤炭垒成一个塔状,里面放柴,上面写个大红字条“旺气冲天”,等午夜十二点,鞭炮齐鸣之时,将旺火点燃,以图吉利,祝贺全年兴旺之意。

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。”在这欢度中国年的美好时光,喜庆热烈的中国红必将带给人们无限的希冀和美好!

## “四大名旦”出台记

■姜炳炎

1931年,上海的《戏剧月刊》根据当时广大观众对四大名旦的表演艺术评分的汇总统计,公开发表了一份《四大名旦评分表》:这次统计分为扮相、嗓音、表情、身段、唱功、新戏等6项,其中梅兰芳得分565分,程砚秋540分,荀慧生530分,尚小云505分。

梅、程、尚、荀各派,虽然在舞台上是竞争对手,但是他们在台下却是关系融洽的好友,相互包容,相互学习。比如,梅兰芳欣喜地看到曾经是自己学生的程砚秋在表演艺术上别具一格,梅兰芳就更加发奋努力,积极借鉴各家之长,不断地推出艺术感染力强、同情民众的戏。

在上述背景下,“四大名旦”产生了。

天津《大风报》著名编辑沙大风,热爱京剧,对京剧表演和演员颇有研究,1921年他在《大风报》创刊号上首次提出了四大名旦的称谓。

1927年,北京《顺天时报》举办了“首届京剧旦角名伶评选”,让广大观众和读者公开投票,结果梅兰芳的《太真外传》、尚小云的《摩登伽女》、程砚秋的《红拂传》、荀慧生的《丹青引》分别获得了前四名,这四人也被誉为京剧的“四大名旦”,其中梅兰芳名列榜首。

王瑶卿是京剧表演艺术家、戏曲教育家,建国后曾经担任中国戏曲学校的校长,四大名旦都曾在他的门下受业。王瑶卿对这四人做过一字评,即“梅兰芳的像、程砚秋的唱、尚小云的捧、荀慧生的浪”。

## “冰灯”的由来

■阎泽川

冰灯始于何时?在南宋文人周密的《乾淳岁时记》里记载了这样一段趣事:“禁中赏雪多御明远楼,后苑进大小雪狮儿,并以金铃彩缕为饰,且作雪花、雪灯、雪山之类……以供赏玩”。只可惜,这里只提到了雪灯,并不是真正意义上的冰灯。把冰与灯联系在一起的,是清初诗人顾景星,他在《排冰箸雪中作灯》一诗中描绘了他在庭院之中,用屋檐冰溜儿围起来,在中间点燃蜡烛的情景。这种用冰箸排起来做成的灯应该说是冰灯的雏形。

后来冰灯才在元宵灯会中有了上席之地。据清朝文人夏夕咏冰灯》。

仁虎著的《旧京琐记》里记载,当时的元宵节,京师六部衙门的“六部灯”中“有冰灯、镂冰为之,飞走百态,穷工极巧”。不仅京城如此,连新疆的巴里坤小镇里的冰灯也有“广十余丈,其内山原、楼阁、玉屏、石壁、几案、人物悉搏冰为之,照以烛”(清朱绪曾《国朝金陵诗征》)的瑰丽。

在清代文人陈梦雷编撰的《古今图书集成》中有这样一首诗:“正怜火树斗春妍,忽见清冰映夜阑。出海鲛珠犹带水,满堂罗袖欲生寒。烛花不凝空中影,晕气疑从月里看。为语东风暂相借,来雷还得尽余欢”。而诗的标题就叫《元夕咏冰灯》。

## 杭州启正中学组织退休老师到余村



为进一步丰富退休老师的业余精神生活,加强他们对学校的归属感和幸福感,日前,启正中学组织退休老师一同前往安吉,观摩了习近平总书记“两山理论”的发

吴小美 摄

源地、中国美丽乡村精品村余村,参观了美丽乡村精品示范村鲁家村,听取该村发展历程介绍,体验环村小火车等美丽乡村建设项目。

吴小美 摄

## 庆元进士村

■谢善东

进士村,顾名思义,和进士相关。进村的路口竖着进士村三个字的牌坊,听庆元县旅委的工作人员吴杨介绍,进士村并不是叫这个名字,而是叫大济村。

具有唐音、宋桥、明清古居三朝文化的省级历史文物保护区大济位于庆元县城东南二公里,是中国历史文化名村。这个历史上不足三百人的小村,自宋仁宗天圣二年至宋理宗宝佑四年的二百三十多年间,陆续出现二十六名进士与非进士出身涉足者一百余人,故有“进士村”美誉。

丰富的历史文化积淀,使这个方圆一公里的村落,至今仍完好保存着古地道、扁鹊庙、双门桥、金懿街、迎旨门、明清古民居、古墓群等名胜古迹十余处。扁鹊庙,经过时间的洗礼,大门两边的柱子已经斑驳。原以为这是一座规模不大的庙宇,却不曾想里面别有洞天。古戏台上仿佛能看到当年的繁华,咿咿呀呀的戏曲声不绝于耳,三世佛前谁把谁的前世今生来世许诺给一人?昙花一现,只为韦陀。在这个庙宇,除了带了传奇色彩的求医签,还有韦陀相伴。



潮州龙湖古寨 雨萱 摄

## 到江南来寻我 ——读《江南书》

■李杨屹川

江南是旧的,“旧得就像一朵老棉花/旧得就像一团和气”,而我,是念旧的,惦念简朴的蒲扇,惦念陈旧的铜锁;江南是新的,“垂丝海棠发言了/金边瑞香发言了/虞美人发言了/三色堇发言了”,而我,是喜新的,喜爱打滚的儿童,喜欢水光潋滟的春天。

江南有无限种面孔,她的每一种我都只有一个美好的动词去守护她。倘若各个我都能对号认领,倘若百年之后我仍是如此钟情,那我是不是就可以钻进江南的灵魂里,在深处安一个红瓦房,油纸伞悬在门梁,青石板通着后院,上面沾满淡青或粉红的桃花瓣。等太阳一出来,让它们随着风游走于人间。

然后,如果你想起我,就到江南里来寻我。

读《江南书》,读到一银河的江南月色,读出一个直面自我的诗人,读过每一个在江南或渴望江南的自己留有的痕迹。

作者涂国文先生博杂而

宽厚,而他的诗是他与世界牵系在一块儿的证明。时间可以冲刷一切荣耀和污秽,但是诗是永存的。“壮年听雨客州中,江阔云低,断雁叫西风”,中年人对世界的触觉更为敏感,每一首诗中都留有诗人自我剖析、自我认知、自我分解的笔迹,而这些自我反省的笔记几乎都发生在江南的时光里,寂寥、热泪、无可奈何或义愤填膺。江南的景致,江南的人事,江南的眼

睛,面青铜镜里辨认故乡/卷珠帘/有些废墟是我们一生无法抵达的高度/没有谁曾把西湖比作砚台/清明/一声细小的鸟鸣也可以切开天空/我们每天都在一点点死去/唯有故乡喊我,我才会将整个灵魂转过去”若不加书名号,以分行的排法,乍一看,好像这些诗名就可以组成一首独特的诗,令人惊叹,也能从中体会到《江南书》是一部怎样的书了。

我没有满腹的诗歌理论,只用我贫瘠的阅读与热烈的情感,贴近这本诗集的心脏,侧耳聆听,用我的理解数出它的跳动频率。我有许多喜欢的诗,其中一首便是《这个世界满是灰尘》。“这个世界满是灰尘/就像这个世界飘荡着谎言和无耻谰言”尔虞我诈,勾心斗角,争权夺利,社会的险恶与现实的残酷比西伯利亚的烈风凶猛千倍万倍。阴暗总是存在于人间,灰尘就是它的外装,横行霸道地占领居室与心房。“但我们不能禁闭所有的窗户/不能为了将它们拒之窗外而使我们的灵魂/因为缺少自由的

空气而窒息/变成一座墓园”客观的现状我们无力改变,但这不意味着我们将沦为消极的悲观主义者。灰尘来,我们就自己打扫我们的心房,虽然对峙旷日持久,可能就是一辈子的时间,“擦了又脏脏了又擦”,但我们难道不该有“足够的耐心与韧性”去抵抗吗?我们是西西弗斯,是存在主义者的英雄。

诗人在“这个世界满是灰尘”的愤懑,“但我们不得不打开所有窗户”的无奈,“隔三差五对心房进行大扫除”的坚决与信心三种情绪中整合成一个自我,一个现代社会的矛盾自我。这不再是他一个人的记录,甚至我、我的朋友,即将毕业的学生群体也能体会到这种矛盾心理,不满与不屑,惧怕与失望,坚持与争取不断萦绕。即使外面风尘再大,我们也不可孤闭地筑起铁窗,勤快地清理心里的垃圾,柔软地面对世界的锋利,才能延长生命的脊柱吧。

诗人写离世父亲的那只听筒“永远泊在了我的心脏

上”,看到这一句,突然热泪盈眶,想起昨夜父亲鼓励我,温柔地说,他们是我永远的依靠;诗人在新年的第一天写下“把2014年的腐臭/扔进西湖”,多么豪壮,我也想像一个武功盖世的流浪者,不带一丝牵挂地前往;诗人自称是“江南王朝的末代废主”,“怀抱三把独弦琴/任内心黑暗/在江南千年的颓废和孤独中/长出一身闪亮的木耳”江南的浪漫在这样褪去鲜亮的岁月沉淀中,还原出一种璞真的质感。

诗集的封面印刷着国文先生《我在江南坐牢》的诗句:“我必须保持一种挺拔的坐姿/才能防止自己从诗歌中滑落/在江南的美中溺亡。美不会在美中溺亡,它只会重生,在诗歌的王国中重生。诗歌可以救赎它的缔造者,诗人就在江南中寻觅救赎。我们都是自己小小星球的诗家,啼出热泪,唤醒梦中的深情。我的那片星辰,一定和江南一样,有痛楚也有优美。如果你想起我,就到江南里来寻我。”

## 债权转让公告

602002016企贷字00106号、602002016企贷字00107号、602002016企贷字00141号、602002016企贷字00143号、602002016企贷字00145号、602002016企贷字00148号、602002016企贷字00149号、602002016企贷字00150号、602002016企贷字00151号、602002016企贷字00152号、602002016企贷字00153号、602002016企贷字00154号、602002016企贷字00155号、602002016企贷字00156号、602002016企贷字00157号、602002016企贷字00158号、602002016企贷字00159号、602002016企贷字00160号、602002016企贷字00161号、602002016企贷字00162号、602002016企贷字00163号、602002016企贷字00164号、602002016企贷字00165号、602002016企贷字00166号、602002016企贷字00167号、602002016企贷字00168号、602002016企贷字00169号、602002016企贷字00170号、602002016企贷字00171号、602002016企贷字00172号、602002016企贷字00173号、602002016企贷字00174号、602002016企贷字00175号、602002016企贷字00176号、602002016企贷字00177号、602002016企贷字00178号、602002016企贷字00179号、602002016企贷字00180号、602002016企贷字00181号、602002016企贷字00182号、602002016企贷字00183号、602002016企贷字00184号、602002016企贷字00185号、602002016企贷字00186号、602002016企贷字00187号、602002016企贷字00188号、602002016企贷字00189号、602002016企贷字00190号、602002016企贷字00191号、602002016企贷字00192号、602002016企贷字00193号、602002016企贷字00194号、602002016企贷字00195号、602002016企贷字00196号、602002016企贷字00197号、602002016企贷字00198号、602002016企贷字00199号、602002016企贷字00200号、602002016企贷字00201号、602002016企贷字00202号、602002016企贷字00203号、602002016企贷字00204号、602002016企贷字00205号、602002016企贷字00206号、602002016企贷字00207号、602002016企贷字00208号、602002016企贷字00209号、602002016企贷字00210号、602002016企贷字00211号、602002016企贷字00212号、602002016企贷字00213号、602002016企贷字00214号、602002016企贷字00215号、602002016企贷字00216号、602002016企贷字00217号、602002016企贷字00218号、602002016企贷字00219号、602002016企贷字00220号、602002016企贷字00221号、602002016企贷字00222号、602002016企贷字00223号、602002016企贷字00224号、602002016企贷字00225号、602002016企贷字00226号、602002016企贷字00227号、602002016企贷字00228号、602002016企贷字00229号、602002016企贷字00230号、602002016企贷字00231号、602002016企贷字00232号、